

文圖／曾文田 協助單位／台東縣永續發展學會



達魯瑪克部落的「收穫祭」

鞦韆傳情 達魯瑪克部落



盪鞦韆為魯凱族人傳統的求愛儀式



大頭目的木雕



魯凱族創作陶藝

靜靜倚立在青山綠水環抱中的「達魯瑪克」部落，是一個在台灣地圖上，很難發現到的原住民部落，甚至連台東在地人，也不清楚它的所在。達魯瑪克 (Da Ru Mak)，原名「大南村」，即今日的台東縣卑南鄉東興村，是台灣東部魯凱族聚居的最大部落。

座落在大南溪下游，出山口河階地與崇山峻嶺間的達魯瑪克（東興）部落，目前人口約1600人，魯凱族居民佔90%，為東台灣唯一較完整的魯凱族部落。由台9線公路大南橋北端聯絡道路進入，穿越過牌樓，在進入達魯瑪克部落時，首先映入眼簾者，是一尊形似人體的巨大石板，矗立在道路旁，據說，這是達魯瑪克部落魯凱族人的守護神「答蘭阿克阿拉」的彫像，也是達魯瑪克族人的精神象徵。相傳在以前，家家的門前，都立有一尊石板刻製的守護神，以保護家族中的每一位成員。

依照達魯瑪克部落的傳統習俗，當外地的遊客在進入部落前，部落的大頭目會先以鐵屑、箭竹、琉璃珠、檳榔等四樣物品，替遊客進行一次祈福驅邪的儀式，請求守護神予以降福庇佑。而在儀式進行的過程中，切忌不可以打噴嚏或放屁，否則，就是對守護神大大的不敬。

噹！噹！噹！來到部落的鞦韆場，美麗大方的達魯瑪克少女，為男性遊客獻上原住民編製的花



日據時期的達魯瑪克部落（翻攝）

圈，女性遊客則戴上由鮮花編成的頭飾，以示熱誠的歡迎。鞦韆場上響起原住民的優美歌聲，頭戴著花環，腰際繫響鈴，達魯瑪克部落的族人將「豐收的喜悦」，傳遞給每一位朋友，告訴您達魯瑪克部落的「收穫祭」就要開始。東魯凱族的達魯瑪克部落，猶如山林的子民，千百年來一直以祖先的智慧，守候著部落傳統的領域，因此，在大頭目的祈福帶領下，進入到達魯瑪克部落，接受東魯凱族的鞦韆文化洗禮，不同的年齡與性別，都代表著不同的意涵。

傳統魯凱族人在生活環境中，就地取材以巧妙的雙手，做出許多玩具，來排遣休閒時間。盪鞦韆可以說是重要的休閒、聯誼活動，傳說早先是以鞦韆繩子，直接綁在榕樹上使用，後來，用刺竹桿搭做鞦韆架，大概有3-4層樓高。鞦韆的架子結構，是用4支夠高大的刺竹桿搭設，頂端先跨架好，由一人爬上去，把繩子套牢住，主繩垂下很長，派青年繞著架子跑，一圈圈地把繩子綁緊，如此四支竹桿就很牢固地架住。從架子上面中央垂下來的鞦韆主繩，是用血藤的老莖，配以葛藤的莖，使垂下到約胸部的高度。在收穫祭的歌舞活動中，盪鞦韆為魯凱族人傳統的求愛儀式，由男子有禮貌地以「不碰到三點」的方式，將少女抱到鞦韆架下的主繩，少女用單腳踩踏到繩套處，再由男子拉動牽引的邊繩，如此少女便可大幅度地在半空中擺盪。

走訪達魯瑪克部落，飽足了精神食糧，別忘了品嚐一下魯凱族人的傳統美食，由部落婦女們製作的傳統食物與野菜，有阿耨(abay)、烤豬肉、香椿蛋糕、炸南瓜糕、刺蔥煎蛋、過貓野菜等，其中阿耨(abay)是一種外層以假酸漿葉片，包裹小米等食材的魯凱式小米粽，食用時，必需將假酸漿葉一併吃下，味道非常獨特可口，不妨嚐嚐看。

台東縣永續發展學會：
(089) 331681

魯凱族人做豆畫

文圖／謝銘輝

台灣大學農業陳列館 歡迎您

周一至周五 9:00~17:00

洽詢電話：02-33663972

座落於台灣大學校總區新生南路側門的「農業陳列館」，是提供台大校園生物多樣性解說的教育場所，有新店捷運線及多路公車可達，交通非常方便。



以活潑動感的立體圖板呈現「生物多樣性」

農業陳列館成立於民國53年，原以陳列展示台灣土地改革成果及農業科技發展為主，近年來有感於生態環境保育的刻不容緩，於民國92年開始進行轉型規劃，配合台大校園內各種動、植物及生態環境，於93年以「由台大校園看生物多樣性」為主題重新開幕，作為學校師生及民眾生態教育的場地。一樓為特展區，二樓為「由台大校園看生物多樣性」常設展區，三樓為研討會區。

下次來到台大時別忘了先參觀農業陳列館，她能讓您對校園生態有一個廣泛性的瞭解，也能幫助您逛校園時不至於走馬看花，目前不收費，網址為 <http://www.aeh.ntu.edu.tw>。



製作阿耨(abay)的假酸漿植物



刺蔥煎蛋



香椿蛋糕

